
E MAL A LA CIOROIUL NOU? 

Neobositul cercetător al Olteniei antice, eminentul nostru specialist în paleolitic, 
tov. Dr. C. S. icolăescu-Plopşor publică în „Revista Muzeelor", Bucureşti, anul II, 
nr. 3, p. 203-207, o inscripţie ce se află pe soclul unei statuete reprezentînd pe Her
cules. Monumentul a fost găsit la Cioroiul Nou (partea de vest a Olteniei), într-o 
aşezare bogată în resturi romane. 

Din păcate, din statuetă n-a mai rămas decît partea de jos, iar din inscripţie 
lipseşte colţul din stînga, cel care ar fi fost hotărîtor în privinţa localizării coloniei 
Malva. 

Inscripţia ar trei rînduri. Rîndul întîi conţine numele dedicantului, un Opellius 
Maximus, al cărui praenomen pare să fie M(arcus) deşi din fotografie reiese că înain
tea lui M mai există o literă (sau e restul unui semn ca la sfîrşitul rîndului al doilea?). 
Nici întregirea rîndului al doilea nu pricinuieşte mari dificultăţi , admiţînd întregirea 
lacunei aşa cum o face tov. Plopşor: [Dec(urio) Mon]tanensium Herculi. Cu rîndul al 

Fig. 1. Statueta lui Hercules, cu inscripţie. Cioroiul Nou (după Revista 
Muzeelor, II, nr. 3, p. 205). 
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treilea situaţia se schimbă. începutul rîndului lipsind, întregirea cuvîntului ce se ter
mină sigur în ... ensium (căci litera dinainte de e nu ni se pare clară în fotografie), 
tov. Plopşor o dă cert ca un V cetind, deci, ... vensium. Pornind de la incertitudinea 
cu privire la localizarea localităţii Malva, capitala Daciei Malvensis, şi înclinînd, pe 
nedrept - după mine - pentru aşezarea Malvei în Oltenia (noi o credem în Banat!), 
autorul notei propune, ca „una din lecturile cele mai probabile" întregirea rîndului 
al tr_eilea şi a numelui în felul următor: [p(ro) sal(ute) Mallvensium ex voto posuit. 
Nici p(ro) sal(ute) nu e sigur şi cu atît mai puţin sigură e întregirea prin Mal. Însuşi 
autorul admite alte întregiri. 

Dat fiind că Opellii [(toţi cu prenumele M(arcus)] atestaţi în Dacia (superioară) sînt 
sigur emigraţi din Dalmaţia şi anume din colonia Aequum1, pe la începutul secolu
lui II, noi înclinăm să întregim numele localităţii în [AEQ]VENSIVM (în cazul fireşte 
că prima literă păstrată ar fi, într-adevăr, V). Individul va fi fost, astfel, şi el un 
emigrat din Aequum, negustor şi decurion în Municipiul Montana2 din Moesia supe
rior, avînd o proprietate în sudul Daciei, la Cioroiul Nou. 

Localizarea Malvei rămîne deci, din păcate, tot nesigură pînă la o descoperire ce 
nu mai permite îndoieli. 

LIEGT MALV A BEI CIOROIUL NOU? 

(Zusammenfassung) 

C. DAICOVICIU 

Bei Cioroiul Nou (in Westoltenien = Dacia Inferior) wurde eine bruchstilckhafte, 
dem Hercules geweihte Inschrift entdeckt und in der „Revista Muzeelor", Bucureşti, 
II, 1965, Nr. 3, S. 203-207 veroffentlicht. Am Beginn der dritten Zeile befindet sich 
der verstilmmelte Ortsname: ... VENSIVM (wobei der erste Buchstabe trotzdem nicht 
vollig gesichert ist). Dr. C. Nicolăescu-Plopşor, der die Inschrift veroffentlicht, zieht 
die Ergănzung MAL]VENSIVM vor, was die Lokalisierung der romischen Kolonie 
Malva aus Dacia Inferior in Oltenien ermoglichen wilrde. 

Der Verfasser weist aber darauf hin, dass der Stifter der Inschrift M. Opellius 
Maximus ist und alle Opellier in Dazien aus Aequum (Dalmatien) stammen. Er 
schlăgt deswegen als die wahrscheinlichere Ergănzung des Ortsnamens AEQJVEN
SIVM vor. Die Lokalisierung der Kolonie Malva bleibt somit auch weiterhin unsicher. 

1 Vt;zi CIL, _III, 942, 1323, l_l~l, 1330, 1331, 7840. Cf. şi C. Patsch, Beitrage V/2, p. 194. Alţi oameni din Aequum 
ln raci3: supenoară slnt pomen,ţ, 1n CIL, III, 1262, 1108, 1223 (unii dintr-o epocă mai Urzie). 

Vezi Max Fluss, 1n RE, s.v. Montanenses. Cf. şi CIL, III, 7451; 12385; ILS, 9275, 
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